

媒体观点

老人的文化生活
不止于广场舞

□ 罗筱晓

最近,“老年版”《甄嬛传》视频引起了不小的争议。抛开涉及版权问题的争议,笔者从另一个侧面看到了老年人文化生活的有趣改变。

翻拍者是浙江金华16位平均年龄在60岁以上的退休大妈。她们自己找剧组、当演员,翻拍了很多剧中“名场面”。妆容、服饰、布景都像模像样,阿姨们的表演也很投入。至于阿姨们做这件事的原因,简直再单纯不过:为了过戏瘾。

在大众的固有印象中,大妈、大爷的文娱活动要么是跳广场舞、手持丝巾拍照,要么是打牌、下棋;再不然,就是端着配有长焦镜头的相机,在不同的公园拍花、拍鸟。然而,固有印象就是用来打破的。

前不久,来自湖南长沙的58岁“黄大妈”在一档大热的脱口秀节目中,靠与众不同的笑点拿下四盏爆梗灯直接晋级,她的参赛视频也在网上广为传播。此外,类似玩转文娱圈的老年人远不止翻拍阿姨们和“黄大妈”。有爷爷、奶奶级模特身穿礼服、旗袍街拍的视频不时冲上视频网站热搜榜;有原银行行长退休后去当群众演员,因为熟悉领导干部的日常,在演戏时还能给剧组提有益建议;还有一群老人组成乐队弹吉他、打架子鼓开启“摇滚人生”……

社会在发展,老年人也在跟着时代往前走。随着越来越多“银发族”能熟练使用互联网获取信息、发布信息,他们也就有更多机会接触到当下新潮的或流行的文化娱乐方式,进而尝试参与其中。比如过去几年,走红的老年博主就有不少,其中有擅长穿搭的,有教人健身的,也有直播分享旅途见闻的。只看他们专攻的领域,和90后、00后网红博主完全没有“代沟”一说。

人到老年终圆梦也好,发掘自我新技能也罢,在买菜做饭、照顾孙辈之外,一项很酷的兴趣爱好,足以给老年人诗和远方。与任何一种健康、有益的文娱活动对年轻人的影响一样,它们给乐在其中的老年人打开了与外界沟通的一扇新的门,让老年人获得了存在感和成就感。

年轻有年轻的玩法,老了有老了的活法。让更多“银发族”的文娱生活被看见,给予更多打破常规的老年生活以鼓励,这不仅是对老人的善意,也能给当下的青壮年以勇气:看看他们人生后半段的精彩,自己好像也没那么害怕变老了。据《工人日报》

春城
时评

把这样
的精神不断
地传递下去,
为每一个热
心的陌生
人鼓掌,
不仅有
助于提高
这个社会
的爱心
指数,也终
将使我们
每
个人从中
受益。

杨朝清

当越来
越多的父
亲主动去
开家长会、
当家长会
成“妈开
会”得到彻
底扭转,
不仅意味
着孩子得
到更多
的关爱和陪
伴,也意味
着家庭
功能更加
完整、家庭
生活更有
活力。

分类广告

公告 挂失 声明 64110112

新装修联盟路餐饮旺铺转让
面积350m²,地段好设备新,适合火锅、烧烤等,欢迎考察
费用详谈,电话:13308717245

富民县标准厂房出租
工业园区新厂房两层,面积约
4200m²,可分租。租13354606603

官渡区民航路460号
临街7000平方米整栋出租
(各行业可做)
电话:13608878010、13888301388

昌宏路房屋出租
街立交桥旁罗衙社区一组框架房
一栋对外出租。面积1600m²,层高8
米,进深18米,长90米,中间无柱子,
门前空地4500m²,三通。可用作
仓储、物流。电话:13608866091、杨
13888930085、钟13629667626

写字楼直租、售
拓东路69号云南世博大厦写字楼
租、售面积80m²—5000m²。在
地铁、自由贸易试验区范围内。
13987638733、63104606

余杰遗失位于昆明市盘龙区普峰
峰景8栋2008号房购房合同和收
据一份,编号1316,声明作废。

杨明保遗失残疾证,身份证号:
530128197207184810,登报作废。

本栏目所展示的信息由发布人自行提供,本报不是内容的制作者,只负责原样展现信息发布人所要发布信息的内容,信息内容的真实性、准确性和合法性由发布人负责。

外卖小哥“多事”,彰显一种公共精神

据澎湃新闻报道,10月28日,安徽六安的陶女士中午把孩子哄睡着,去门口取外卖。怕吵到孩子,陶女士眨眼点头表示会给孩子好评。事后,陶女士从2元余额的银行卡里随手输了1.1元打赏费给外卖员。没想到不一会儿,物业和民警都来敲门,询问是不是遇到了危险。陶女士称,当时自己很懵,得知没有危险后物业和民警离开了。后来,外卖小哥说没见过有零有整的1.1元打赏费,以为顾客遇到危险就报了警。

这件小事上了热搜,我特意看了一下网友留言。很欣慰,没有出现杠精,没有人嘲笑外卖小哥“多事”,大家纷纷表示外卖小哥“做得很对”“善良又心细”……事后,陶女士也向外卖小哥表达了谢意。一个略显惊悚的开头,一个皆大欢喜的结局,整个过程都让人感到一种温暖。

事实上,虽然只是一个乌龙,但我一点都不觉得小哥“多事”,而是做了一件非常正确的事情。小哥并不知道陶女士哄孩子睡觉的事,对她眨眼点头的示意感到奇怪,这是一种正常的反应。再加上后来陶女士又不多不少地打赏了1.10元,这个打赏额平时应该也很少遇到。出于职业敏感性,很容易联想到“110”,小哥据此判断用户可能遇上了危险,其实是符合逻辑的判断。尽管这种可能很小,但正如网友所言,“万一真的是求救信号呢?”我相信小哥也做过这样一个权衡,但相对于潜在的危险,误报警的成本是完全可以忽略不计的。

视频中还显示,小哥感觉有异常后,还曾打算返回去,但仔细一想,不能打草惊蛇,于是选择报警。可见,他不仅热心,还很机智,这一系列的处置,是恰当而必要的。

这是一种来自陌生人的关怀。其实当时外卖小哥还有另一种选择,那就是当什么事都没有发生,继续送下一单。如果他这样做,也没人会说什么,毕竟送餐才是他的本职工作。而且我们都知道,外卖小哥的工作性质,枯燥而繁忙,始终处于抢时间的状态,他愿意停下来想一想,报个警,哪怕只有短短的几秒钟,也是难能可贵的,同样也是公共精神的体现。

何为公共精神?在我的理解,就是分享、互助和人与人之间的信任与责任感。以前我们住的是家属大院、单位的房子,邻里之间都是同事、朋友,彼此熟识,哪家遇到什么事,招呼一声就行。现在我们住的是商品房,邻里大多是陌生人,感觉好像人情味淡了,但这种公共精神并没有丢掉,它以另一种形式表现出来。

没有人生活在孤岛,我们仍然需要来自陌生人的帮助,在紧急且必要的时候,需要有人帮一把。而帮助陌生人这样的公共意识和公共精神,实际就是在很多类似的小事中不断积累和培育出来的。安全无小事,涉及到安全问题,多留一个心眼,从来不是多余的。把这样的精神不断地传递下去,为每一个热心的陌生人鼓掌,不仅有助于提高这个社会的爱心指数,也终将使我们每个人从中受益。

家长会成“妈开会”的症结在哪里

最近,四川成都家长张女士聊到此前的一段经历:去给孩子开家长会,推门一看,“简直就是已婚妇女的姐妹聚会,一眼望去,来的全是妈”。成都理工大学附属小学李玲老师表示,印象最深的一次家长会,43人的班级只有7位爸爸。(10月30日红星新闻)

明明爸爸妈妈都是家长,为何家长会成为“妈开会”?在传统的“男主外女主内”的家庭分工模式中,男性更多地承担家庭的经济功能与社交功能,较少承担家庭教育功能;现如今,女性在职场中扮演越来越重要的角色,职场妈妈为何还要像过去一样在家庭教育中“挑大梁”?

面对急剧的社会变迁,身处转型时代的中国人,必须重新审视家庭分工,父亲的家庭责任也需要重新定位。从客观上看,越来越多的女性从家庭领域进入公共场域,在社会分工中发挥重要作用。另一方面,权利意识的增强和教育观念的更新,也呼唤男性在家庭教育中承担更多的责任。

部分男性在家庭教育中投入不多,这里面固然有分身乏术、身不由己等客观现实,也和“意义之网”的偏差和错乱息息相关。在一些人肤浅、狭隘的认知中,陪伴、教育子女的责任要交给女性或者老人来承担,男性在家庭教育中投入是一件有失脸面、有损尊严的事情。哪怕是在饭局应酬中,为了陪孩子告

假或者早退,似乎也“开不了口”。有些父亲宁可在游戏和手机中虚度,也不愿意把时间花在孩子身上。

父爱长时间、经常性缺席,“家长会成妈开会”只是一个缩影。国内外无数的实证研究也好,现实中的例子也罢,都生动、鲜明地说明——父爱的缺失,不可避免会影响孩子精神世界的发育和建设;有的孩子还会患上“缺乏父爱综合征”,从而导致认知、情感、体格、个性等方面缺陷与障碍。更进一步说,父亲打拼事业固然能够让孩子过上更好的生活、实现向上的社会流动,父爱缺失带来的心理裂痕和精神伤害却难以通过物质手段进行修复和补偿。

时代在变,对同一个社会角色的评价标准和角色期待也在变。不论是个人重塑“意义之网”,给予家庭教育更多的价值认同,还是用人单位对“爸爸去开家长会”“爸爸陪孩子看病”“爸爸陪孩子游玩”多一些换位思考和体谅,在请假、休假上予以成全,抑或全社会转变对“好爸爸”的评价标尺,让“好爸爸”更有体面尊严,促进父亲在家庭教育上实现角色回归,需要多方合力。

当越来越多的父亲主动去开家长会、当家长会成“妈开会”得到扭转,不仅意味着孩子们得到更多的关爱和陪伴,也意味着家庭功能更加完整、家庭生活更有活力。

公告
不再代理保险的公告

本公司位于云南省昆明市盘

龙区虹桥立交桥旁虹桥国际HQ

公寓2-3,机构代码:

91530000719469555M,联系电话:

0871-65709123,因本公司保

险中介业务规模小,经营成本大,主

动退出保险代理业务,不再代理

销售保险业务。

云南通跃机电设备有限公司

2022年10月31日

公告

个旧云锡通达工程有限公司各债权人:

根据云南锡业集团(控股)有限

责任公司第二届董事会第二十次会

议决议,同意将个旧云锡通达工程

有限公司(以下简称“个旧通达公

司”)相关债权及资产无偿划转至云

南锡业建设集团有限公司,无偿划

转后,个旧通达公司资产总额仍足

以覆盖公司负债。现个旧通达公司

特以公告方式通知各位债权人,就

个旧通达公司对你方债务,仍由个

旧通达公司足额予以履行。

特此通知

个旧云锡通达工程有限公司

2022年10月31日

公告

原云南省纺织总公司(统一社会

信用代码:91530000216549422B)

遗失在中国建设银行昆明华

尔支行(账户:53042019021204001659,

5304201902020001806,53036019020

3009850)预留的印鉴法人安晓鸣签

章,登报作废。

云南纺织有限公司

2022年10月31日

公告

昆明兴恒经贸有限公司于2022

年10月12日经公司股东会决议解

散,并成立清算组,请公司债权人自

本公司公告发布之日起45日内向公

司清算组申报债权,逾期未申报债权的,

视为放弃此权利。

昆明兴恒经贸有限公司清算组

2022年10月31日

云南康泰旅行社有限公司遗失工商银

行昆明正义支行(账号:250201014200005642)的银行存

单,客户信息号:250290000789448,

存单编号:滇B00001483,存单金额:100000(壹拾万元整),登报挂失。

昆明电梯行业协会遗失招商银行昆明

拓东支行(账号:871905605610601)开户许可证,核

准号:J7310037665401,登报作废。

何赛遗失就业创业证,证号:5301110013000538,登报挂失。

杨丽红遗失就业创业证,证号:5301250015003414,登报挂失。

蒋琼遗失失业证,证号:5301300301302899,登报挂失。

余婷遗失二代身份证,证号:342523198509160428,登报声明。

云南纺织有限公司

2022年10月31日

公告

昆明兴恒经贸有限公司于2022

年10月12日经公司股东会决议解

散,并成立清算组,请公司债权人自

本公司公告发布之日起45日内向公

司清算组申报债权,逾期未申报债权的,

视为放弃权利。

昆明兴恒经贸有限公司清算组

2022年10月31日

登报请扫码
在家即可办理

二维码

分类广告

公告 挂失 声明 64110112

新装修联盟路餐饮旺铺转让
面积350m²,地段好设备新,适合火锅、烧烤等,欢迎考察
费用详谈,电话:13308717245

富民县标准厂房出租
工业园区新厂房两层,面积约
4200m²,可分租。租13354606603

官渡区民航路460号
临街7000平方米整栋出租
(各行业可做)
电话:13608878010、13888301388

昌宏路房屋出租
街立交桥旁罗衙社区一组框架房
一栋对外出租。面积1600m²,层高8
米,进深18米,长90米,中间无柱子,
门前空地4500m²,三通。可用作
仓储、物流。电话:13608866091、杨
13888930085、钟13629667626

写字楼直租、售
拓东路69号云南世博大厦写字楼
租、售面积80m²—5000m²。在
地铁、自由贸易试验区范围内。
13987638733、63104606

余杰遗失位于昆明市盘龙区普峰
峰景8栋2008号房购房合同和收
据一份,编号1316,声明作废。

杨明保遗失残疾证,身份证号:
530128197207184810,登报作废。

本栏目所展示的信息由发布人自行提供,本报不是内容的制作者,只负责原样展现信息发布人所要发布信息的内容,信息内容的真实性、准确性和合法性由发布人负责。